

俄欧“斗气”两重天



222亿美元入库的俄罗斯

俄罗斯议会已经批准向能源巨头俄罗斯天然气工业股份公司 Gazprom PJSC, 以下简称“俄气”)征收临时暴利税。根据俄罗斯国家杜马通过的一项法案,从9月到11月,俄气将额外支付1.25万亿卢布(约合222亿美元)的矿产开采税,即每月4160亿卢布。不过,这项法案仍然需要获得俄罗斯联邦委员会和总统的批准。

中国社会科学院欧洲研究所欧洲经济研究室副研究员杨成玉对北京商报记者表示,

俄罗斯对天然气征收暴利税,是因为包括欧洲在内的世界各国对俄罗斯天然气的需求仍在上涨,导致价格水涨船高,天然气公司的收入也变高了。

据彭博社6月的报道,眼下的天然气价格,已经比一年前飙升了118%。俄乌战争爆发后到今年6月,俄罗斯天然气的收入约为350亿欧元。

“虽然此前美欧对俄罗斯的六轮制裁,导致俄气的天然气出口量下降,不过由于欧洲天然气价格的不断上涨,俄气仍然收获不少利润。”杨成玉表示。

另一方面,杨成玉认为可能是由于旷日

持久的俄乌冲突导致俄罗斯的军费开支很大,国家财政吃紧,对能源巨头征收暴利税是俄罗斯政府可靠的收入来源,能填补财政缺口和军费开支。

杨成玉表示,虽然俄乌危机导致西方制裁俄罗斯,但是前六轮的经济制裁里都不包括天然气,体现出欧洲仍然对俄罗斯的天然气供应具有依赖。

被“扼住喉咙”的欧洲

俄罗斯天然气商赚得盆满钵满,而失去了俄罗斯天然气的欧洲,日子并不好过。自3

月以来,俄气对其主要市场的出口已经萎缩,一方面是因为欧洲国家对俄罗斯的制裁,另一方面则是俄气减少输气量。

“北溪一号”是俄罗斯向欧洲输送天然气的最重要管道,此前,俄罗斯宣布7月11日至21日将暂时关闭向欧洲输送天然气的“北溪一号”天然气管道两条线路,进行常规维护。

对此,高盛警告称,俄罗斯“北溪一号”天然气管道在本月维护结束后可能无法恢复全部输气量。这与德国官员的担忧一致,德国仍有三分之一以上的天然气供应依赖俄罗斯,德国官员担心,北溪一号管道在维护后可能不会恢复供气,这可能会导致天然气价格进一步飙升。

高盛分析师在一份报告中表示:“虽然我们最初假设北溪一号在维护结束后会全面恢复输气量,但如今,我们不再认为这是最有可能发生的情况。”

杨成玉表示,欧洲内部对俄罗斯的能源依赖程度不同,如德国依赖程度更高,但是法国这样以核能为主要能源的国家,以及其他能源来源更具多样性的国家,对俄罗斯天然气依赖性更低。整体来看,中东欧各国对俄罗斯能源依赖要比南欧西欧国家高。

俄乌危机以来,欧洲也在考虑削弱对俄罗斯的能源依赖。当地时间5月18日,欧盟委员会在官网公布了“REPowerEU”能源计划细节,目标直指“摆脱对俄能源依赖”和“快速推进能源转型”。

杨成玉指出,为了寻求能源的来源多样化,欧洲还采取进口美国的液化天然气等措施。但是短期内,这些措施的效果还是有限的,液化天然气也面临着运输船只不足等问题,价格也比俄罗斯的天然气高出3-4倍。

目前,欧盟正在酝酿第七轮对俄制裁。在杨成玉看来,制裁措施中可能会包括对俄天然气的禁运。不过,结合第五轮和第六轮对俄石油、煤炭的制裁来看,即使对俄天然气进行制裁,也可能豁免一部分来源渠道。

经济衰退隐忧

除了供应不足外,能源危机给欧洲带来更大的通货膨胀风险。杨成玉认为,如果能源问题持续加剧,欧洲未来可能会面临通货膨胀,不利于经济增长前景。通货膨胀是长期困扰欧洲的一个敏感的问题,上世纪70年代的两石油危机导致的通胀压力,使欧洲经济出现衰退。

“上世纪70年代高油价的阴霾附身在了21世纪20年代的天然气。由于在现代经济中发挥的重要作用,以及世界各能源进口国对能源安全和供应多样化的需求越来越迫切,高企的天然气价格成为全球经济的心头大患。”美国能源研究公司 ClearView Energy Partners LLC 的董事总经理凯文·布克说。

杨成玉认为,从民生的角度来看,欧洲国家普遍社会福利较高,关注购买力和民生问题,对通胀的社会的包容性非常低。如果通胀持续走高,更容易引发社会问题。

从经济角度来看,杨成玉表示,如果欧洲未来能源成本高于其他经济发达地区,会导致以制造业为代表的众多行业成本上升,对于欧洲的国际竞争力和经济增长会带来负面影响。

当地时间4日,英国经济与商业研究中心发布报告称,由于俄罗斯天然气供应减少,欧洲经济衰退的风险大幅上升,今年冬季欧洲经济出现衰退的概率达40%。

报告指出,尽管欧洲各国对俄罗斯天然气供应的依赖程度存在差别,但如果天然气供应短缺情况继续恶化,欧洲出现严重的经济衰退几乎是一种必然。一些欧洲企业可能将因为天然气供应短缺与能源成本飙升而关闭,而欧洲国家产业供应链上的高度联系届时将进一步加剧欧洲经济衰退的风险。

此外,能源短缺导致欧洲消费者价格指数进一步增长,通胀压力增加,也将导致欧洲经济形势进一步恶化。

北京商报记者 陶凤 实习记者 袁泽睿

F 聚焦

关键高官辞职 英国政坛变天

当地时间7月6日,英国教育部学校事务部长罗宾·沃克向英国首相约翰逊递交了辞呈。当天稍早,英国教育部初级教育部长威尔·昆斯已辞职。一天前,因对首相鲍里斯·约翰逊的领导失去信心,英国卫生大臣赛义德·贾维德和财政大臣希·苏纳克5日相继辞职。而在两人宣布辞职前,约翰逊为任命行为不端的克里斯托弗·平彻为保守党副党鞭公开道歉。舆论普遍认为,由于财政大臣、卫生大臣系内阁要职,苏纳克、贾维德的辞职将对约翰逊政府构成重创。

不满领导 以辞抗议

5日下午,贾维德在社交媒体推特上传写给首相约翰逊的辞呈“保守党可能不是一直都受欢迎,但我们有能力从国家利益出发行事。可悲的是,目前情况下,公众得出的结论是,我们(保守党)两者都不是。上月的不信任投票表明,我们的许多同事也认同这一观点。”

贾维德在辞呈中告诉约翰逊:“遗憾地说,我很清楚,在你的领导下,这种情况不会改变,我因而对你也失去了信心。”

此前,约翰逊已因“聚会门”丑闻而在执政党保守党内部面临辞职压力。6月上旬,约翰逊在议会下院保守党议员对他进行的不信任投票中过关,得以留任保守党党首和英国首相。不过,超过40%的保守党下院议员在那次投票中投下不信任票。

贾维德宣布辞职后不久,苏纳克也公开了辞职决定。他在辞呈中写道,公众理所应当期待政府“妥善、称职、严

肃”工作。

苏纳克说,他意识到这可能是自己最后一次出任政府大臣,尽管如此“在我看来,这些标准值得坚持,这也正是我辞职的原因”。

任人不当 首相道歉

在贾维德和苏纳克决定辞职前,约翰逊为任命行为不端的平彻为保守党副党鞭而公开道歉。

约翰逊2月任命平彻为副党鞭。平彻因被曝行为不端于6月30日辞职,后续被曝出更多不端行为,引发舆论质疑约翰逊明知其品行仍委以重任。

首相府最初表示,约翰逊任命平彻前不知晓有关他行为不端的具体举报。不过,首相府发言人4日改口,称约翰逊知晓一些针对平彻的指认,但那些指认所涉事件要么已经解决,要么没有发展为正式控告。

反对党工党党首基尔·斯塔默5日说:“在所有肮脏、丑闻和失败发生后,显而易见,这个政府正在崩溃。保守党

内阁大臣们早就知道首相的为人。”

斯塔默说,政府大臣放任约翰逊让首相府蒙羞、让国家失望;他们是同谋。如果他们还有一点良知,几个月前就该下台。只有真正的政府变革才能给英国带来新起点。”

自由民主党领袖埃德·戴维在推特上写道:“建立在谎言和欺骗之上的‘纸牌屋’即将倒塌。现在就走吧。你们败坏国家的名声已经够久。”

临时换将 政府受创

英国媒体分析,财政大臣和卫生大臣去职必将重创约翰逊政府,因为这两个职位目前负责处理英国国内最要紧的事务,即生活成本上涨和新冠疫情。

利物浦大学政治学教授乔恩·汤奇告诉新华社记者,如果再有内阁大臣请辞,约翰逊政府恐怕“撑不住”;无论如何,约翰逊的政治信誉已毁。”

约翰逊5日晚些时候分别任命兰开斯特公爵郡大臣兼内阁办公厅大臣史蒂夫·巴克利接任卫生大臣、教育大臣纳齐姆·扎哈维接任财政大臣。

伦敦政治经济学院欧洲研究所教授伊恩·贝格5日晚接受新华社记者采访时说,约翰逊被迫短时间内改组内阁,他的领导力受到“极大削弱”。苏纳克和贾维德“被许多人认为属于内阁中最有能力的人……两名大臣和其他一些职位相对较低的官员去职无疑加大了约翰逊的辞职压力”。

据新华社

· 图片新闻 ·

意大利冰川坍塌搜救工作继续



6日,在意大利马尔莫拉达山,救援直升机开展搜救工作。新华社图

意大利东北部马尔莫拉达冰川发生崩塌,截至5日晚上,已造成7人死亡、8人受伤,另有5人下落不明,搜救工作6日仍在继续。

当地时间7月3日,意大利威尼托大区阿尔卑斯山一座冰川发生坍塌,造成至少6人死亡、8人受伤。据报道,事发地位于多洛米蒂山脉中最高峰马尔莫拉达山群(Marmolada Mountains),其是阿尔卑斯山的一部分。山上大量的雪、冰和岩石淹没了通往山顶的路线,事发时许多徒步旅行者正在那里登山。

威尼托大区负责民防问题的官员波塔琴表示,这起事故导致8人受伤,其中1人重伤,伤员已被送往邻近城市的医院。搜救工作仍在继续,不过由于担心再次发生雪崩,目前已出动直升

机和警犬。

威尼托大区的紧急服务部门在推特上发布消息称,遇难者的姓名和国籍尚不清楚,这是几十年来山上发生的最大的此类事故。最近几天的高温可能是加速冰层融化的原因。事故发生之际,热浪已经将欧洲部分地区烧焦了数周。

据当地媒体报道,马尔莫拉达7月2日的气温达10度以上,创下纪录。全球气候变化对马尔莫拉达冰川的影响已持续多年。据统计,2004年至2015年间,冰川的体积缩小了30%。2019年的一项研究预测称,倘若这种趋势继续下去,该冰川将在未来25到30年内消失。

北京商报综合报道